

# 香港特区政府发布首份营商环境报告

## 重回正轨的新香港营商环境优势突出

新华社香港9月27日电（记者黄晔、王茜）香港特区政府27日发布《香港营商环境报告：优势独特 机遇无限》指出，制定实施香港国安法和完善选举制度，有力维护香港社会稳定和营商环境。香港营商环境重回正轨，优势突出，未来发展空间不可限量。

作为香港回归以来发布的首份营商环境报告，整份报告共68页，分为5个部分。报告引言指出，在“一国两制”的基础上，香港长期保持有利营商环境的制度优势；第一章讲述“修例风波”和美国遏华战略对香港经济和营商环境造成严重影响；第二章讲述制定实施香港国安法及落实“爱国者治港”原则，有力维护了香港社会稳定和营商环境；第三章讲述香港营商环境重回正轨，优势突出，未来发展空间不可限量；结语通过列举客观事实，充分证明香港社会经济雄厚的底子和强大的韧性，以及香港营商环境的优越性。

报告指出，香港在“一国两制”下的制度优势尤其明显。“修例风波”、新冠肺炎疫情以及以美国为首的西方国家对香港的政治打压，对香港经济一度带来打击。

现在香港疫情趋于平缓，加上“十四五”规划为香港带来无尽的新机遇，正是时候再次检视香港营商环境，及时做好准备，搭上国家高速发展的列车，将香港经济推上更高的台阶。

报告指出，香港的司法机构独立、优质且具高透明度，备受国际社会尊重。使区内外投资者对香港充满信心。自香港回归以来，香港在法治和司法独立相关的国际排名一直位居前列，相关指标均能保持高位并且进步，在很多不同范畴媲美甚至超越其他普通法地区。

报告指出，外国商会普遍对香港的营商环境保持信心，而积极拓展业务的海外企业亦对国家“十四五”规划以及粤港澳大湾区建设充满期待。美国、奥地利、英国和马来西亚商会均认同香港仍是理想的营商地方。今年5月的创业节，吸引了逾百个经济体近4万名参与者。

报告提到，2021年上半年香港经济回升，同比增长7.8%，失业率也由7.2%高位回落至4.7%。物业市场亦恢复活跃；金融市场形势向好。截至2021年6月的12个月，新股集资额增加超过五成，港股成交

增加近七成，资产及财富管理业的管理资产上升两成，债券市场的国际债券发行量居亚洲之首。

报告强调，有着国家“十四五”规划赋予的独特定位，加上粤港澳大湾区建设带来的无限机遇，将给享有“一国两制”制度优势的香港提供新的经济增长动力。

香港特区政府财政司司长陈茂波当日在新闻发布会上表示，目前外界对香港的发展和营商环境仍存在一些误解和偏见，甚至被美国等国家宣传的错误信息所蒙蔽，例如美国发布的所谓“香港商业警告”。特区政府有必要罗列香港的优势和发展机遇，让外界更容易掌握这些信息，以正视听。

陈茂波指出，报告中引述大量客观数据和事实，证明过去这段时间香港金融市场稳定，并有序运作，联系汇率运作良好。

陈茂波表示，未来全球经济重心由西向东移的大趋势将会持续，国家“十四五”规划赋予的独特定位加上粤港澳大湾区建设，只要香港能与内地优势互补、协同发展，定能为香港本地业界以至驻港的海外企业带来无限商机。

### 国务院港澳办发言人：

## 香港特别行政区政府发布的香港营商环境报告正本清源、令人鼓舞

新华社北京9月27日电 国务院港澳事务办公室发言人27日发表谈话表示，香港特别行政区政府今日发布的《香港营商环境报告：优势独特 机遇无限》，有力驳斥了美国所谓“香港商业警告”的污蔑抹黑，全面展示了香港由乱转治之后的良好营商环境和光明发展前景，将有助于国际社会了解香港真实情况，增强对香港信心。

发言人指出，报告叙述的事实充分说明，美国反华势力是香港营商环境的最大破坏者。在美国等外部势力的怂恿支持下，香港反中乱港分子策动2019年“修例风波”并将其演变成“黑暴”动乱，严重践踏香港法治，危害国家安全，损害营商环境。美国为了遏制打压中国发展，大打“香港牌”，一方面罔顾事实、颠倒黑白，

竭力诋毁攻击旨在拨乱反正的香港国安法，并蛮横地对香港实施无理制裁，另一方面又肆意造谣抹黑香港营商环境，唱衰香港发展前景，甚至对在港经营的跨国企业进行恐吓施压。美方的所作所为十分卑鄙，令世人不齿。

发言人表示，中央政府始终是香港营商环境的坚定维护者。制定实施香港国安法，完善香港选举制度、落实“爱国者治港”原则，都是为了让香港能够恢复良好秩序、重回发展正轨，从而使“一国两制”方针得以全面准确实施，使香港市场和投资环境得到切实维护，使各国投资者在港合法权益得到更好保护。报告生动显示，香港国安法实施以来，社会迅速安定，政府治理效能提升，经济表现改善，

金融市场稳中向好，国际机构及商界对香港营商环境评价积极。

发言人强调，对于香港营商环境，特区政府最有发言权，在港营商的企业最有发言权。这一年多来，外国企业在香港的稳步发展就是对香港良好营商环境的有力佐证。

发言人表示，香港在“一国两制”之下背靠祖国、面向世界、联通内地与全球的独特地位依然突出，其长期形成的金融系统稳健、资本自由流动、人才资源丰富、法治环境良好等显著优势依然稳固。同时，国家“十四五”规划实施和粤港澳大湾区建设特别是前海、河套等重大合作平台建设正为香港发展带来更多新机遇、新动力。正如报告所指出，香港未来发展空间不可限量。我们对香港的营商环境充满信心！

### 外交部驻港特派员公署：

## 香港国际金融中心地位不可动摇 唱衰恐吓注定失败

新华社香港9月27日电 香港特区政府27日发布《香港营商环境报告：优势独特 机遇无限》，外交部驻港特派员公署发言人表示，这份报告以全面的内容、翔实的数据、无可辩驳的事实展现了香港良好的营商环境，是香港强有力的国际金融中心地位的真实写照，是对美西方恶意唱衰香港营商环境的有力回击，是国际商界在港投资兴业的强心剂。

发言人指出，香港长期享有举世公认的全球最自由开放和有竞争力的营商环境。但近年来特别是“修例风波”期间，反中乱港势力肆无忌惮煽动“黑暴”“揽炒”，公然鼓吹“港独”主张，丧心病狂挑战“一国两制”底线，勾连外部势力祸港乱港，严重危害国家安全和香港安定，严重践踏香港法治，令香港经济社会民生饱受重创。美国不但为反中乱港分子撑腰打气，肆意干涉中国内政，还蛮横实施无理制裁，单方面取消香港特殊待遇，恶意中伤诋毁香港营商环境，甚至炮制

所谓“香港商业警告”，企图搞乱香港、“以港遏华”。事实证明，反中乱港势力及其背后的西方反华势力是对香港经济和营商环境造成负面影响的罪魁祸首。美方一面假借唱衰支持香港发展繁荣，一面恐吓威胁在港的外国商界，这不是贼喊捉贼是什么？不是霸凌双标是什么？！

发言人表示，香港国安法的实施和特区选举制度的完善，推动香港实现由乱转治的历史性转折，香港社会恢复稳定，经济发展重回正轨，良政善治得到提升，香港各行业各领域尤其是金融行业发展势头良好。数据显示，香港国安法实施后的一年，香港新股集资额超过5000亿港元，较香港国安法实施前的12个月增加超过五成；港股平均每日成交额达到1600亿港元，较香港国安法实施前高近七成；金融机构纷纷扩大在港业务和员工规模；国际货币基金组织7月发表的报告也再次肯定了香港的国际金融中心地位。“真金白

银”的持续流入和外资金融企业在港纷纷招兵买马，正是国际商界对香港未来投下的信任票。美方搞的所谓“商业警告”吓吓不了国际投资者，更吓吓不了中国人民，唯一效果就是让世界看到了美国的卑劣虚伪和险恶用心，让已经一地鸡毛的美国国际信誉又多一个永恒的污点。

发言人指出，香港优良营商环境有着深厚的历史底蕴、现实优势和未来潜力。“一国两制”下的香港拥有自由港、金融系统稳健、资本自由流动、人才资源丰富、良好法治环境等优势，将在国家发展大局中发挥独特作用。近期落地的“跨境理财通”等政策凸显中央政府对香港的大力支持，国家“十四五”规划实施、粤港澳大湾区建设特别是前海、河套等重大平台建设给香港带来更大的发展机遇。历尽风波任启航，各种时代机遇在此共振叠加，将赋予香港不可限量的发展空间，更加光明的发展前景。欢迎国际社会抢抓香港机遇，共赢美好未来！

## 两岸孔庙“再续前缘”

据新华社上海电（记者潘清）以“儒行双城以文化人”为主题，第十四届上海孔子文化节近日在嘉定孔庙盛大开幕。通过在台北孔庙设立分会场并向台北全程实时视讯直播的方式，2020年首度“牵手”的两岸孔庙“再续前缘”。

嘉定孔庙落成于公元1219年，是大陆保留较为完整的县级孔庙之一。自2008年起，上海孔子文化节每年在此举行。

今年的开幕式由经、仁、礼三大篇章构成。第一章《经·千秋同诵》环节中，来自上海和台湾

的10位嘉宾通过短视频的方式，分享了阅读《论语》的心得，以及对中华传统文化的感悟。

在第二章《仁·四海同德》中，以传播儒家文化、研学传统文化为宗旨，长三角地区和台湾地区文化名家受邀参与明伦文化讲堂的揭牌，伴随钟鼓声声，来自上海台商子女学校的学子们左执籥，右秉翟，以一曲庄严的八佾舞诠释了中华传统礼文化的精髓。

在第三章《礼·双城同行》中发布的“在州桥·遇见你”传统文化打卡体验地图，有机整合了散布在嘉定州桥历史文化风貌区的文化空间，设

计了问道、明礼、学艺、观展、品茶等系列传统文化项目，为两岸同胞在现代都市中寻访体验传统文化提供指南。

2020年9月，上海孔子文化节开幕式首次以上海、台北孔庙为载体，分设主、分会场，两岸孔庙首度通过“云端”结缘。一年后的同一天，两岸同声诵读《儒行双城 天下大同》，两岸孔庙得以“再续前缘”。

中共嘉定区委书记陆方舟表示，嘉定是文化底蕴深厚的江南历史文化名城，也是活力充沛、开放包容的现代化新城。希望两岸同胞围绕孔子精神、儒家文化多多交流互动，深化巩固同根同源的文化传承，携手同心同向同行，共铸中华民族伟大复兴。

### 台湾

## 1至8月接大陆订单金额同比增长35.3%

据新华社台北电（记者陈键兴）台湾当局经济事务主管部门近日发布最新统计显示，今年8月台湾接大陆（含香港，下同）订单金额达149.3亿美元，环比增加3.7%，同比增加15.9%；1至8月累计金额达1118.6亿美元，同比增长35.3%，在全部外销订单中占比达26.7%，仅次于美国的29.3%。

据统计，8月台湾外销订单金额为535亿美元，环比减少3.2%，同比增加17.6%；1至8月外销订单金额4187.3亿美元，同比增加33.5%。订单涉及的主要货品类别包括：电子产品、资讯通信产品、光学器材、基本金属制品、机械产品、塑胶制品、化学品等。

### 澳门特区政府

## 欢迎和支持广东在澳发行境外地方政府债券

据新华社澳门电（记者刘刚、李寒芳）广东省将于10月在澳门发行离岸人民币地方政府债券。澳门特区政府近日表示，这是继2019年国家财政部在澳门发行国债后，另一推动澳门债券市场发展的重要支持举措，对中央政府的表示衷心感谢，欢迎和支持广东省人民政府在澳门市场发行离岸人民币地方政府债券。这次广东省发债规模预计为22

亿元人民币，期限为3年。澳门特区政府表示，目前正致力推动现代金融业发展，以助力澳“经济适度多元”。债券市场是澳门发展现代金融业重点推进的领域，特区政府持续完善债券市场的软硬基建，其中包括筹建对接国际和内地市场的中央证券托管系统，开展制定证券相关法律法规和配套指引，完善债券市场相关监管制度和推出税务优惠措施等。



以“同心抗疫两岸情”为主题的抗疫MV《让爱筑成一个圈》近日在福建厦门首发。MV中真实呈现了两岸同胞在厦门抗疫一线付出的点点滴滴，见证了两岸同胞“同阵线、共抗疫”的手足情谊。该MV由东南网、厦门市同安区融媒体中心、厦门市台商协会联合制作。图为作曲家、台湾知名音乐制作人郭之仪（左）与台商李铭辉在棚内录制歌曲。刘立忠摄

# 在融入国家发展大局中重焕夺目光彩

柴逸扉

9月27日，香港特区政府发布回归祖国以来首份营商环境报告。报告以全面的内容、翔实的数据、无可辩驳的事实，有力证明了国安法颁布实施之后的香港，营商环境更加健康稳定，经济繁荣发展更有保障，各国投资人更有信心。报告还有力驳斥了美国所谓“香港商业警告”的污蔑抹黑，全面展示了香港由乱转治之后的良好营商环境和光明发展前景。

稳定是发展的前提。香港长期享有举世公认的全球最自由开放和有竞争力的营商环境。但近年来特别是“修例风波”期间，反中乱港势力肆无忌惮煽动“黑暴”“揽炒”，公然鼓吹“港独”主张，丧心病狂挑战“一国两制”底线，勾连外部势力祸港乱港，严重危害国家安全和香港安定，严重践踏香港法治，令香港经济社会民生饱受重创。美国不但为反中乱港分子撑腰打气，肆意干涉中国内政，还蛮横实施无理制裁，单方面取消香港特殊待遇，恶意中伤诋毁香港营商环境，甚至炮制所谓“香港商业警告”，企图搞乱香港、“以港遏华”。事实证明，反中乱港势力及其背后的西方反华势力是对香港经济和营商环境造成负面影响的罪魁祸首。

利剑出鞘，香江安澜。随着香港国安法颁布实施，香港社会恢复稳定，经济发展重回正轨。香港选举制度的完善、“爱国者治港”原则的落实，弥补了香港原先选举制度的漏洞和缺陷，促进了特区政府提升治理效能。香港各行业各领域尤其是金融行业发展势头良好。数据显示，香港国安法实施后的一年，香港新股集资额超过5000亿港元，较香港国安法实施前的12个月增加超过五成；港股平均每日成交额达到1600亿港元，较香港国安法实施前高近七成；今年前3个月，香港GDP增长7.9%，其中贸易带来的增长为过去10年来最高。

正是法治的坚实保障，稳定了市场、稳住了人心。国际货币基金组织今年发表的评估报告，明确肯定香港作为主要国际金融中心的地位和角色，赞扬香港具备稳健强劲的金融体系、有效的宏观经济及审慎政策，以及健全的规管及监管框架。香港总商会调查显示，超过六成的受访企业认为香港国安法将对其业务带来正面或中性影响。美国商会、英国商会等外国驻港商会均认同香港对国际企业来说依然是理想的营商地方。

祖国的坚强后盾是香港经济发展的最大底气。疫情影响下的全球经济普遍低迷，而中国凭借众志成城的优势和超大规模的市场优势，成为2020年全球唯一实现经济正增长的主要经济体。在融入国家发展大局的背景下，香港在“一国两制”之下背靠祖国、面向世界、联通内地与全球的独特地位依然突出，香港长期形成的金融系统稳健、资本自由流动、人才资源丰富、法治环境良好等显著优势依然稳固。国家“十四五”规划实施和粤港澳大湾区建设特别是前海、河套等重大合作平台建设正为香港发展带来更多新机遇、新动力。大量商会纷纷表示，“香港仍将扮演面向国际和內地的超级联系人角色”。

立足当下、展望未来，香港将长期保持既安全又充满活力的营商环境，为国际投资者提供丰富多元的发展空间，在融入国家发展大局中重焕夺目光彩！

香江观察

### 香港中联办发言人：

## “一国两制”是香港营商环境的最大优势

新华社香港9月27日电 中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室发言人27日发表谈话表示，特区政府当日发布回归以来首份《香港营商环境报告》，有针对性地回应国际社会特别是国际在港投资者的关切，我们对此表示欢迎和支持。这份报告以详实的数据、扎实的论据，有力证明了香港国安法颁布实施之后的香港，营商环境更加健康稳定，经济繁荣发展更有保障，各国投资人更有信心。

发言人指出，社会稳定是经济发展的重要基石。“修例风波”期间，香港“黑暴”横行严重冲击经济民生、践踏法治精神，给经济带来巨大损失，给发展带来极大不确定性。香港国安法落地实施后，有如定海神针，让“一国两制”重回正轨，社会秩序恢复稳定，各项经济数据呈喜人态势：新股集资额逾5000亿港元，同比增加约50%；银行体系的总存款额超过15万亿港元，同比增加近8%；今年前3个月香港GDP增长7.9%，其中贸易带来的增长为过去10年来最高。香港总商会调查显示，超过六成的受访企业认为香港国安法将对其业务带来正面或中性影响。根据研究机构最新发布的“全球金融中心指数”报告，香港的总排名重返世界前三。这些都表

明，正是法治的坚实保障，稳定了市场、稳住了人心，让香港经济保持了旺盛生机和活力。事实胜于雄辩，这一切有力回击了少数国家的恶意抹黑和中伤。

发言人表示，对香港经济发展而言，国家改革开放是最大的舞台，“一国两制”是最大的优势。中央高度重视香港长期繁荣稳定和市民根本福祉，制定出台大量惠港利港措施，竭尽全力支持香港发展。“十四五”规划为香港确立了新的发展定位，粤港澳大湾区建设正在向纵深推进，横琴、前海改革方案让香港迎来新的机遇，香港在融入国家发展大局中，得天独厚的营商环境更显优势。驻港外国商会从中看到机遇、看到商机，对媒体表示“香港营商环境优良，仍将扮演面向国际和內地的超级联系人角色”。

发言人强调，疫情影响下的全球经济普遍低迷，而中国凭借众志成城的优势和超大规模的市场优势，成为2020年全球唯一实现经济正增长的主要经济体。祖国的坚强后盾是香港经济发展的最大底气。相信香港定能找准定位，发挥优势，进一步融入“国内大循环”和发挥“国内国际双循环”桥梁作用，在国家发展大局中重焕勃勃生机。